

3 ВЬЕЗДАМ НА МЕСЦА

# МАЛА ВАЛОДАЦЬ СІТУАЦЫЯЙ — ТРЭБА ВЫРАШАЦЬ ПРАБЛЕМЫ

**Калі ёсць жаданне на свае вочы ўбачыць рэальныя перавагі жыцця ў вёсцы, то прыезджайце ў аграгарадок Гарадзішча Шклоўскага раёна, як гэта днямі зрабілі ўдзельнікі выязнога пасяджэння Савета па ўзаемадзеянні органаў мясцовага самакіравання пры Савец Рэспублікі.**

## ТАК БЫ ЁСЮДЫ...

А пачалося яно нефармальна — не з традыцыйнага выбарнага прэзідыума, агучвання праграмы пасяджэння, а з крапаючай прывітальнай песні мясцовых самадзейных артыстаў. Яны шчыра і ад сэрца праспявалі пра любімы Шклоў — горад юнацтва, малой радзімы, месца першага кахання. Пачулі госці песню і аб прыгожым, заможным, ня сумным і — сучасным тэма пасяджэння — камфортным жыцці ў аграгарадку Гарадзішча.

Вядома, сюды ўдзельнікі Савета па ўзаемадзеянні завіталі невыпадкова. Пасяджэнне было прысвечана абмеркаванню дзейнасці мясцовай улады па ўстойлівым развіцці тэрыторыі, у тым ліку і стварэнні камфортных умоў для людзей. Дык вось, нават пасля кароткага знаёмства з Гарадзішчам, непрацяглых размоў з яго жыхарамі адчувалася, што ў гэтым уражанне ад візіту засталася моцнае. І не дзіўна, што сюды, у глыбінку, з'яўляецца ўсё больш ахвотных пераехаць на сталае жыхарства. Для гэтага адказнага кроку ў маладых людзей узнікаюць, паверце, важкія прычыны.

Як, напрыклад, у сацыяльнага педагога Гарадзішчанскай сярэдняй школы Наталлі Балбатовіч, якая трапіла сюды па размеркаванні. Гасцяня яна разналілася, што спачатку думала адпрацаваць свой тэрмін і з'ехаць у горад. Але паступова гэтае жаданне пачало знікаць. Ёй спадабалася, як наладжаны жыццё і адпачынак у Гарадзішчы, у тым ліку і для моладзі. Тут у крокавай даступнасці Дом культуры, дзе ў святы ладзяцца вясельны імпрэзы, праводзяцца вечарыны. Побач дзве крамы, якія канкуруюць за спажываўца, імкнуча дагандзіць яму, развіваюць гандаль па папярэдніх заказах па інтэрнэце. Яны ажыццяўляюць дастаўку буйнагабарытных рэчаў — скажам, мэблі, бытавой апаратуры ці будаўнічых матэрыялаў — проста на месца выкарыстання. Ёсць служба быту, амбулаторыя, пошта, аддзяленне Беларускага банка, бібліятэка, дыскавал і многае іншае. Ды і сам пасёлак чыс-

ты, утульны, а прыгожыя наваколлі так і вабяць.

Апошнім аргументам на карысць таго, каб застацца ў Гарадзішчы, стала выдзяленне Наталлі як маладому спецыялісту арэнднага жылля — асобнай добраўпарадкаванай кватэры. Яна, дарэчы, знаходзіцца ў будынку рэканструяванага і перабудаванага дзіцячага садка. Ён цяпер займае там палову плошчаў, а другая палова аддадзена пад адна- і двухпакаёвыя кватэры. І, заўважце, не ўсе яны занятыя. Напрыклад, сваё жылё чакае ветурача, іншых спецыялістаў, у якіх гаспадарка мае патрэбу.

жыць, трэба ствараць для гэтага развітую інфраструктуру. Дзіцячыя сады, школы, пошта, банкі, гандлёвыя аб'екты — усё гэта павінна быць.

Падчас пасяджэння Наталля Качанава звярнулася да дэпутатаў Саветаў усіх узроўняў з заклікам браць актыўны ўдзел у сацыяльна-эканамічным развіцці краіны ў цэлым і кожнага асобна ўзятых раёнаў і горада, таму што менавіта дэпутаты як выбраннікі народа павінны як ніхто ведаць пытанні, якія хваляюць людзей. Для фарміравання камфортнага іх жыцця ёсць усе сродкі, і неабходна далей дзейнічаць у гэтым кірун-

гуць працаваць, зарабляць і жыць не горш, чым у гарадах, лічыць Міхаіл Русы.

**Старшыня Брэсцкага абласнога Савета дэпутатаў, член Савета Рэспублікі Юрый НАРКЕВІЧ** у сваім выступленні засяродзіўся на мерах падтрымкі дзелавой ініцыятывы ў глыбінцы, развіцця партнёрства мясцовага бізнесу і органаў самакіравання, прывёў цікавыя прыклады. Ён прапанаваў прыняць рэспубліканскую праграму асфальтавання вясковых вуліц.

Увогуле на пасяджэнні дэпутаты прадметна гаварылі і пра дарогі мясцовага значэння, і пра ўзвядзенне жылля



Фота БелТА.

Такая жыллёвая палітыка ў Гарадзішчы — важны фактар замацавання маладых кадраў. Разам са стварэннем развітой інфраструктуры яна прыносіць плён. На перспектыву цяпер пераабсталяваюць былы будынак сельсавета. Тут з часам з'явіцца яшчэ сем новых камфартабельных арэндных кватэр з гарадскімі выгодамі.

## ЖЫЦЬ НЕ ГОРШ, ЧЫМ У ГАРАДАХ

Ужо ў Шклове, дзе была працягнута работа пасяджэння Савета, **старшыня Савета Рэспублікі Наталля КАЧАНАВА** падсумавала ўбачанае ў Гарадзішчы. Па яе словах, наяўнасць жылля, месца работы, добрая заробатная плата — вось тое, што дазваляе маладым людзям замацавацца ў вёсцы. У Гарадзішчы мясцовая ўлада ўдзяляе вялікую ўвагу гэтым пытанням. А ўвогуле, заўважыла спікер верхняй палаты парламента, камфортнае пражыванне людзей у кожным населеным пункце краіны — адзін з прыярытэтных кірункаў дзяржаўнай палітыкі. Каб чалавеку было зручна

ку, але сёння мала валодаць сітуацыяй — трэба прымаць меры па вырашэнні гэтых праблем, сказала Наталля Качанава.

Такая думка стала лейтмотывам работы Савета па ўзаемадзеянні органаў мясцовага самакіравання. Зацікаўленая размова ў Шклове ішла аб шляхах раўнамернага развіцця рэгіёнаў, стварэнні ўмоў камфортнага жыцця людзей у кожным населеным пункце краіны. **Міхаіл РУСЫ, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні**, у размове з журналістамі сказаў, што аграгарадкі, насуперак меркаванням розных крытыкаў і скептыкаў, на практыцы паказалі сваю неабходнасць і жыццяздольнасць. Там застаюцца людзі. Бо калі ў населеным пункце няма дзіцячага садка, школы, Дома культуры, амбулаторыі — карацей, развітой сацыяльнай сферы і інфраструктуры, — туды не паедуць жыць. Мы павінны ствараць такія ўмовы, пры якіх у малых населеных пунктах людзі змо-

для шматдзетных сем'яў, і пра многае іншае, што складае сутнасць работы сельсаветаў, раённых, гарадскіх і абласных Саветаў.

**Першы намеснік міністра эканомікі Юрый ЧАБАТАР** назваў прыярытэты для краіны на наступныя пяць гадоў, акрэсліў асобныя арыенціры і планы ўстойлівага і эфектыўнага развіцця рэгіёнаў. Калі вельмі лакалічна, то іх эканамічны рост, у прыватнасці, мяркуецца ажыццяўляць за кошт стварэння новых рабочых месцаў, асабліва ў тых сельскіх раёнах, якія нярэдка з аб'ектыўных прычын адстаюць у эканамічным развіцці. Да такіх раёнаў будучы падыходзіць індывідуальна з улікам іх асаблівасцяў.

Іх падтрымку ўраду неабходна актывізаваць, адзначыла ў ходзе пасяджэння і старшыня Савета Рэспублікі. Сёння, калі складаюцца планы на новую пяцігодку, дэпутаты павінны ўдзельнічаць у распрацоўцы і рэалізацыі гэтых дакументаў.

**Леанід ЛАХМАНЕНКА.**

НА ШЛЯХУ ДА МЭТ

## Важны элемент устойлівага развіцця

У Беларусі вядзецца сістэмная работа па павелічэнні долі электратранспарту

**Пра гэта паведаміў намеснік старшыні Савета Рэспублікі, нацыянальны каардынатар па дасягненні Мэт устойлівага развіцця Анатоль ІСАЧАНКА на Дні электратранспарту ў Кітайска-беларускім індустрыяльным парку «Вялікі камень».**

— У Беларусі вядзецца сістэмная работа па ўкараненні аўтаматызаваных сістэм кіравання перавозачным працэсам, павышэнні ўзроўню інфарматызацыі транспартнага комплексу, пашырэнні электрыфікацыі чыгуначных шляхоў і павелічэнні долі электратранспарту. Усё гэта забяспечвае камфортныя ўмовы пражывання нашых грамадзян і ляжыць у аснове канцэпцыі разумных гарадоў, якія мы развіваем, — адзначыў віцэ-спікер Савета Рэспублікі.

Паводле яго слоў, паўсюднае ўкараненне зялёных тэхналогій, заснаваных на энерга- і рэсурсазберажэнні, забяспечвае развіццё эканомікі без шкоды для экалогіі. Гэта адна з Мэт устойлівага развіцця.

— Выдатна, што беларускія прамысловыя прадпрыемствы пазтапна пашыраюць мадэльны шэраг электратранспартнай тэхнікі, якая выпускаецца. Па гарадскіх маршрутах ужо курсіруе больш за 80 электробусаў, на дарогах павялічваецца колькасць легкавых аўтамабіляў, якія функцыянуюць на электрычнасці. Усё гэта дазваляе скарачаць шкодныя выкіды ў атмасферу, умацоўваць экалагічную бяспеку і, што не менш важна, развіваць інавацыйныя вытворчасці, якія фарміруюць аснову інтэлектуальнай эканомікі, — падкрэсліў ён.

Кажучы пра Дзень электратранспарту ў Кітайска-беларускім індустрыяльным парку «Вялікі камень», Анатоль Ісачанка звярнуў увагу на тое, што гэта добрае мерапрыемства для прэзентацыі найноўшых распрацовак у галіне электратэхнікі.

— Тут прадстаўлены розныя віды электратэхнікі — ад сучасных электробусаў да электраскутараў. Тэма для нас вельмі актуальная і перспектыўная. Абнаўленне парку транспартных сродкаў высокаэфектыўнай, бяспечнай і экалагічнай тэхнікай — важны элемент устойлівага развіцця нашай краіны, — дадаў ён.

Намеснік міністра прамысловасці Андрэй Буйневіч адзначыў, што электрамабіль — больш ёмістае паняцце, чым проста аўта-транспарт. Паводле яго слоў, гэта комплексная інфраструктура зарадных станцый, спецыялізаваных станцый тэхнічнага абслугоўвання, а таксама навучанне спецыялістаў, якіх неабходна ўжо сёння рыхтаваць, каб развіваць гэты кірунак у далейшым.

— Мы бачым вялікую перспектыву ў першую чаргу ў камерцыйным транспарце. Мінскі аўтамабільны завод у найбліжэйшы час павінен выпусціць каля 20 адзінак тэхнікі. Мінскі трактарны завод вырабіў і выпусціў узор лёдазліўнай машыны, якая сёння праходзіць выпрабаванні на лядовых арэнах Мінска. У бліжэйшай перспектыве плануецца вырабіць каля 25 такіх адзінак, — паведаміў намеснік міністра.

Дарэчы, Дзень электратранспарту здзілі ў Кітайска-беларускім індустрыяльным парку «Вялікі камень». На яго тэрыторыі дзейнічала дэманстрацыйная пляцоўка, дзе былі прадстаўлены розныя мадэлі электратранспарту — ад электробусаў і электрамабіляў да электраматацыкла і электрасамакатаў. У мерапрыемстве ўдзельнічалі МАЗ, «Белкамунмаш», Аб'яднаны інстытут машынабудавання НАН, прыборабудавнічы завод «Аптрон», ВА «Беларуснафта», Geely, кампаніі-рэзідэнты індустрыяльнага парка «Вялікі камень» — «ЕЕС-груп», «Чанду Сінчжу», Greencars. Арганізатарамі выступілі Міністэрства энергетыкі і Кітайска-беларускі індустрыяльны парк «Вялікі камень».

**Паводле БелТА.**